Palmy weglem, nie biomag... Wychwytujac CO2 pozledziemy sk... tlenu!

Z prof. Stanistawem Ostaficzukiem z Instytutu Gospdarki Surowcami Mineralnymi i
Energia PAN rozmawia Jacek Balcewicz

(-Energia Gigawat” — nr 1/2011)

- Panie Profesorze! Jest Pan pierwazznana mi osoln, ktéra publicznie zauwazyta
logiczny bfad w nazwie lansowanej powszechnie przez Komésjjak i Parlament
Europejski metody CCS czyli Carbon Capture and Stoage, co oznacza po polsku
doktadnie: chwytanie i magazynowanie wgla. W istocie przecié chodzi o wychwycenie i
Zmagazynowanie nie samegoegla w postaci czystego pierwiastka C, a jego dwutl&u
czyli ,carbon dioxide capture and storage”. A wgc nie CCS, a tak naprawg CDCS.
Pominiecie literki D w tym skrocie moze ludzkosé w przyszicci bardzo drogo
kosztowa, a nawet zagrozt jej egzystencji.

- W przyrodzie nic nie ginie. A w matematyce, fizyachemii, a take w ekonomii lewa
strona réwnania musi zawsze rOWree jego prawej stronie. Dwutlenekegla to zwizek
wegla i tlenu o czym wiedgjuz starsze przedszkolaki wychowane na popularno-naydio
kanatach telewizyjnych, gdzie nazly atom wgla przypadaj, a2 dwa atomy tlenu. A w
ujeciu wagowym, z kada torg wychwytywanego wgla z CQ usuw& bedziemy z atmosfery
az 2,7 tony tlenu. A zawarfo tlenu w atmosferze nie jest wystarezaj szybko odnawiana.
W ten sposéb przywracanie ,naturalnego” poziomu aréméci dwutlenku wegla
w atmosferze ddzie powodowé zarazem bezpowrotne usuwanie zdeatmosfery niemal
trzykrotnie wekszej ilgsci tlenu.

- Czy jest jakas sensowna alternatywa?

- Trzeba skierowa sie ku znanej od po@tku swiata naturalnej metodzie fotosyntezy
dwutlenku wegla i skojarzeniu asymilacji dwutlenkuggla i zwracaniu tlenu do atmosfery
przez swiat raslinny, z mechanicznym magazynowaniem masy drzewn@nej masy
roslinnej, zawierajcej w okoto 50% pierwiastek C ggiel), odebrany przez ébny

z atmosferycznego dwutlenku ¢gla. Magazynowanie nie polega na utrzymywaniu
nowych areatow kanych jak najdiaej bez scinki, przy réwnoczesnym ich czyszczeniu
Z suszu, podszytu i odpadéw, powszechnym wykormyestyu drewna w budownictwie, oraz
skltadowaniu w pustkach poeksploatacyjnych gbgkich kopalniach wgla wszelkie] masy
roslinnej i wyeksploatowanego drewna, z niemal callkgmi wyeliminowaniem ich
bezpdredniego spalania na powierzchni ziemi.

- Czy dwutlenek wegla jest w istocie tak zabdjczym gazem, jak ¢go teraz przedstawia?

- Dwutlenek wegla jest trzecim, gtdownym skfadnikiem powietrzagmgm oddychaj ludzie,
zwierzeta i radliny. Przecgtna zawarté&¢ dwutlenku vggla w powietrzu wynosi obecnie okoto
0,38 promila (380 ppm). k& pozornie niewielka, ale bez dwutlenkggla nie bytoby rélin,

a zatem zwiert i ludzi na Ziemi. Optymalna dla wzrostusko szklarniowych zawarkg
dwutlenku wegla w powietrzu wynosi ponad 0,6 promila (>600 pppaniczna, wysoka
dopuszczalna w obowiujacych normach zawardé dwutlenku wgla w pomieszczeniach
wentylowanych siga 1 promila (1000 ppm) w USA oraz 1,5 promila @%®m) w Polsce,
a wyranie wyczuwalna i wywotujca objawy lekkiego zatrucia - uczucia dusaio bol
glowy i nudndci - granica zawart@i w powietrzu, przekracza zwykle 10 promili (10000
ppm). Wspdiczesna zawasto dwutlenku wgla w powietrzu jest daleka od szkodliwej.
Jednak, jak sisadzi, ch@& nie powszechnie, ta podwszona zawartg powoduje blokowanie
mozliwosci wypromieniowania przez powierzcknZiemi ciepta stonecznego, co w efekcie
przyczynia s do wzrostusredniej rocznej temperatury dolnej, przypowierzchvej warstwy



atmosfery oraz goérnej, przypowierzchniowej warstwgd oceanicznych. Podvgyzone
temperatury wod oceanicznych iatmosfery mag kolei spowodowé& wytopienie s
lodowcéw polarnych ze skutkiem podniesieri@dniego poziomu oceandw i zalaniem
olbrzymich pofaci nizin nadmorskich oraz atoli ispy koralowych. Politycy i aktywci
ekologiczni uzyskali informagj z kregdbw naukowych, ze wzrost zawartwi CO,

w atmosferze jest spowodowany jego antropogegicemisp z kottowni i silnikdw
spalinowych, a nie ogbélnym ociepleniem z przyczwaturalnych orazze ogélne ocieplenie
jest skutkiem, a nie przyczynwzrostu ogoélnej zawarioi CO, w atmosferze. Dlatego
poszczegollne kraje zostaly etg powinndcia kosztownego ograniczania antropogenicznej
emisji dwutlenku wgla z silnikow i kottowni, ktora jest przecidunkcjg produkcji energii
elektrycznej oraz wychwytywania go z komindw w cplaywrocenia stanu skladu powietrza
sprzed epoki przemystowej, czy nieco asgego, z lat 40. i 50. ubiegtego stulecia. Unia
Europejska wydata w tym celu specgldyrektywe zobownzujaca kraje cztonkowskie do
zredukowania emisji C90 50% do roku 2050, a do roku 2020 o 15 do 30%celu
niedopuszczenia do wzrostu temperatury globalnejgzej niz 2 stopnie Celsjusza. W tej
sytuacji - zagreenia sankcjami - natg lojalnie dyzy¢ do spetniania wymogow wiadz
unijnych, nie pozostag zarazem obejnym wobec gréby masowego usuwania tlenu
z atmosfery. Bowiem wskutek nieprawidtowego asamiania idei CCS z pomystem
wytapywania dwutlenku wgla (czyli zamiast ,carbon capture and storagebdggmowania
prac nad ,carbon dioxide capture and storage’-,C%) dojdzie do usuwania tlenu z
atmosferycznego obiegu przez gromadzenie go w{prees podziemnej. Idea usuwania
tlenu z atmosfery i zarazem wprowadzania do gorniwgigantycznych iléci dwutlenku
wegla bezpérednio, lub w dinieniowych pojemnikach, prowadzi diepego zautka pogbu.

- Jednoczénie Unia Europejska, naktadapc na kraje czionkowskie obowazek
ograniczania emisji dwutlenku wegla z paliw kopalnych, zacleca do wspéitspalania masy
roslinnej razem z paliwami kopalnymi czy te&z samoistnego spalania biomasy. W polskiej
energetyce ju dzisiaj realizuje sk kilka zawodowych instalacji przeznaczonych
wytacznie do spalania biomasy.

- Dla osggniecia tej samej wydajrici energetycznej, natg jednak spali wiccej masy

roslinnej niz wegla czy ropy naftowej z powodu mniejszej kalorycamoW efekcie emisja
dwutlenku wgla do atmosfery sizwickszy, ale i zwgkszy st jego asymilacja, co jedynie
spowoduje spowolnienie wzrostu dotychczasowegogmoziemisji CQ do atmosfery, a nie
zmniejszenie jego zawakm Ww atmosferze. Takie rozgdanie prowadzi zatem do
ograniczenia emisji z paliw kopalnych i zachowan@n dla bardziej efektywnego
wykorzystania w przyszkei, ale na teraz nie prowadzi do spetniania pogiulainijnych.

- Jak wyglada Polska na tle europejskich emitentow CO2?

- Wedtug danych szacunkowych z Matego RocznikayStatznego, Polska plasujegsi
powyzej sredniej europejskiej watznej wysokéci emisji szkodliwych gazéw i pytow.
Catkowita emisja dwutlenku ¢gla w 2006 wynosita w Polsce ponad 330,5 miliona. to
Stezenie dwutlenku wgla w emisji kominowej kottowni wglowych, stanowgcych 92%
wszystkich zaktadow energetycznych, wynosi 10 dé612N elektrowniach opalanych
gazem, ta warté spada do poziomu 3 do 6%. Dlatego w miejscu pragtiwania
dwutlenku wegla w dotychczas przewidywanej metodzie C@E8zie konieczne poddawanie
przerébce olbrzymich ikei gazéw kominowych i stosowanie wydajnych sepadato
pochtaniagcych jednoczénie duze ilosci energii produkowanej gdZigazem z emigj CO2.
Separacja ,kominowa” dalzie niewatpliwie stanowita istote pozycg zarowno w catkowitym
koszcie sekwestracji, jak i w jej bilansie emisyymy



- Natura jednak radzi sobie z nadmiarem CO2 za ponm procesow buforowych?

- Zwigkszenie zawartmi dwutlenku wgla w atmosferze skutkuje jego zkszonym
rozpuszczaniem w wodach oceanicznych oraz asymilaggla przez glony. Zarazem,
w atmosferze bogatej w dwutlenekgla zaczyna bujniej wegetowaoslinnos¢, asymilupca
wegiel wykorzystywany przez gido budowania masy organicznej, podczas gdy cziesy
powraca w tym procesie do atmosferycznego obiegiPolce jeden kilometr kwadratowy
lasu wychwytujesrednio rocznie do 20k ton dwutlenkwegVa, zwracajc do atmosfery 14k
ton tlenu i zatrzymuag wegiel na wiele lat w masie drzewnej. Dla zapaébiga...

(catcé¢ wywiadu dosgpna w numerze 1/2011 ENERGII GIGAWAT)



